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Om: Autisme og inklusiv beskæftigelse

Autisme er et komplekst livsvarigt handicap, som den enkelte berørte person oplever forskelligt. Det 
anslås, at fem millioner mennesker i Europa er inden for autismespektret1. Autistiske personer, uanset 
deres støttebehov, oplever en høj grad af forskelsbehandling i alle livets aspekter, herunder inden for 
uddannelse og erhvervsuddannelse, hvilket resulterer i ringe beskæftigelsesresultater. 
Arbejdsløsheden rammer autistiske personer uforholdsmæssigt hårdt, inklusive dem med et 
uddannelsesniveau, der ligger over gennemsnittet2. Deres beskæftigelsesgrad er under 10 %3, hvilket 
er langt under 47 % for personer med handicap og 72 % for personer uden handicap. De er ofte 
underbeskæftigede, ansat i usikre og/eller kortvarige job med meget lav løn, ofte i institutioner og 
beskyttede miljøer og har en høj risiko for fattigdom og social udstødelse. Pandemien har efterladt 
dem færre uddannelses- og beskæftigelsesmuligheder som følge af skolefrafald, afskedigelser og 
suspension af støttetjenester og evidensbaserede interventioner. Med hensyn til retten til at deltage 
fuldt ud i samfundet på lige fod med andre, og med henvisning til den nye handicapstrategi4, direktivet 
om ligebehandling på beskæftigelsesområdet5, handlingsplanen for den europæiske søjle for sociale 
rettigheder, FN's mål for bæredygtig udvikling og FN's konvention om rettigheder for personer med 
handicap, vil Udvalget om Beskæftigelse og Sociale Anliggender gerne stille Kommissionen følgende 
spørgsmål:

1. Hvad vil Kommissionen gøre for at forbedre udsigterne for personlig udvikling og 
beskæftigelsesudsigter for autistiske personer, navnlig med hensyn til beskyttelse af retlige rammer, 
der dækker social sikring, arbejdsvilkår, mindsteløn og ikkeforskelsbehandling på institutioner, 
individualiseret og specialiseret støtte inden for uddannelse og erhvervsuddannelse og i overgangen 
fra disse til beskæftigelse, individualiserede tilgange til at identificere behov og forbedre 
beskæftigelsesegnethed (herunder med ændrede ansættelsesprocedurer og evidensbaseret 
arbejdsgiveruddannelse), at sikre inklusive job af høj kvalitet med lige løn som for personer uden 
handicap samt rimelig tilpasning, anvendelse af hjælpeteknologi og anvendelse af EU-midler i denne 
forbindelse?

2. Hvordan vil Kommissionen konkret forbedre og sikre indsamling og overvågning af opdelte data af 
høj kvalitet om beskæftigelsessituationen for autistiske personer, herunder dem med samtidigt 
forekommende sygdomme, andre handicap og på institutioner og i beskyttede miljøer?

1 Prævalensskøn viser, at 1 ud af 100 har autisme, jf. Elsabbagh, M. et al: "Global Prevalence of Autism and 
Other Pervasive Developmental Disorders". Autism Research, Bd. 5, nr. 3, 2012; Fombonne, E. et al: 
"Prevalence of Autism Spectrum Disorders in a Total Population Sample". The American Journal of 
Psychiatry, Bd. 168, nr. 9, 2011; Autism and Developmental Disabilities Monitoring Network, "Prevalence of 
Autism Spectrum Disorders – Autism and Developmental Disabilities Monitoring Network, 14 Sites, USA, 
2008". Morbidity and Mortality Weekly Report: Surveillance Summaries, Bd. 61, nr. 3, 2012; Mattila et al. 
2011; Saemundsen, E. et al: "Prevalence of autism spectrum disorders in an Icelandic birth cohort". BMJ 
Open, 2013; Baird, G. et al: "IQ in children with autism spectrum disorders: data from the Special needs and 
Autism Project (SNAP)". Psychological Medicine, Bd. 41, nr. 3, 2011.

2 Riedel, A. et al: "Well Educated Unemployed – On Education, Employment and Comorbidities in Adults with 
High-Functioning Autism Spectrum Disorders in Germany", Psychiatrische Praxis, Bd. 43, nr. 1, 2016.

3 Autism-Europes præsentation i Europa-Parlamentets Udvalg om Beskæftigelse og Sociale Anliggender den 
5. november 2019, kan findes her: https://www.autismeurope.org/wp-
content/uploads/2019/11/presentation_employment_autism_final2.pptx.pdf

4 Strategien for rettigheder for personer med handicap 2021-2030 (COM(2021)0101.
5 Rådets direktiv 2000/78/EF af 27. november 2000 om generelle rammebestemmelser om ligebehandling med 

hensyn til beskæftigelse og erhverv (EFT L 303 af 2.12.2000, s. 16).



PE690.995v01-00

3. Hvilke konkrete foranstaltninger foreslår Kommissionen for at tage hensyn til livskvaliteten, 
mangfoldigheden af personers situation og behovene i autismespektret og virkningerne af pandemien 
og den intersektionelle forskelsbehandling, de udsættes for i forbindelse med bl.a. uddannelse, bolig, 
beskæftigelse, social beskyttelse og inklusion, og for at sikre, at medlemsstaterne imødekommer 
deres specifikke behov, når de gennemfører EU's handicapstrategi?
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